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1. оБщиЕ положЕния
Настоящая мfiодика поверки распрострalнJIется на Расходомеры-счетчики

электромагнитные Энергия-Э (далее - расходомеры), и устапчlвливает методику их первиIIной и

периодической поверки.

методикой поверки обеспечивается просле)юлваемость расходомеров к

Государственному первичному специaльному эт:Urону единиц массы и объема жидкости в

потоке, массового и объемного расходов жидкости гэт бз-2019 в соответствии с fПС (часть 1)

}тверждеЕЕой Приказом Федерального агентства по техническому реryJIIrровапию и

метрологиИ от 26 сентябрЯ 2022 г. N 235б (об угверждениИ Государственной поверо,шой

схемы для средств измерений массы и объема измеряемой среды в потоке, объема и3меряемоЙ

среды И вместимости при статических измеренил(, массового и объемпого расходов
измеряемой среды), и в соответствие с п, 5.1.2,2 ГПС к рабо.*rм эталонап,r, заимствовzlнным из

других поверочньн схем:
- Мgгодика поверки не предусматривает проведения поверки отдельных измерительньD(

каналов и (или) отдельньtх aBToEoMHbD( блоков из состава средства измерений, для меньшего

числа измеряемьD( величин иJIи на Mellbmeм числе поддл:шазонов измерений.

- Методика поверки реarлизуется методом непосредственного сличения поверясмого Си
с этltлона},tи той же величины.

2. ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРЛЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
2.1. при проведении поверки должны бьпь вьшолнены операции, }казzшные в таблице l.

Таблица 1- Перечень оперщий поверки

обязательность вьшоJIнения
операчий при

Номер раздела (пуr!сга)
методики поверки, в

соответствии с которьш
вьшоJп{яется операция

поверки

Периодической
поверке

Первичной
поверке

Наименование оперaщии

здаКонтроль условий поверки

7дадаВнешний осмотр

8дадаОпробование

9дада
Проверка идентификационньп<

д:lнпьD( прогрalммного
обеспечения

10дада

Определение метрологических
характеристик и подтверждение

соответствия средства
измерений метологическим

требованиям

1 0 1да

Определение относительной
погрешности измерений

объемного расхода и объема
жидкости

Примечание:

Определение метрологических характеристик проводится одпим из методов: проJшвпым или

имитационЕым.

.Щопускается первичная поверка имитационным методом дJIя расходомеров с Irоминltльными

диllметрами от DN300 и выше.

да

да
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2.2.Еслц при проведении той и.lш иной операции поверки поJryчен отрицательпьй

результат, даJIьпейшая поверка прекраtцается.

3. ТРЕБОВЛНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1. При проведении поверки должны бьпь собrподены следующие условия:
температура окр}Dкttющего возд}ха, Ос 91 +]ý до +25l);

относительнzlя влФкtlость возд}ха,7о от 30 до 100;

атмосферное лавление, кПа от 84 до 106,7;

время вьцерхаш приборов во вкJIюченном состоянии до проведеншI поверки должно

бьпь не менее 15 миrrуг.

') пр, оро""д"rrии имитационной поверrо от +5 ОС 
до +45 ОС

3.2. Парамегры элекгрпитания - в соответствии с экспJryатационпоЙ доrсуr,rентдIиеЙ

расходомера и средств поверки.

4. ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИЛJIИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1. Управление оборулованием и средства1\{и поверки производят лиц4 прошедшие

обуrение и проверку знапий требований безопасности и допущенные к обслркиванию
технологического оборудования и средств поверки.

4.2. К работе по поверке расходомера должны допускаться лица, имеющие необходимую
квалификацию по поверке СИ расхода.

5. МЕТРОЛОГИIlЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

5.t. При проведении поверки примеЕяют нижепереIшсленные средства поверки и

вспомогательное оборудование:

Таблица 2 - метрологические и технические трбования к средств:lIl,t поверки

Операчии

поверки,

требутощие

применения
средств

поверки

Метрологические и технические
требования к средстваь.r поверки,

необходлмые для проведения поверки

Перечень рекомендуемьD( средств

поверки

Контроль

условий
поверки

(Разлел 8)

Срлства измерений температуры
окружающей среды в диапазоне
измерений от 15 

ОС 
до 25 ОС с прелелами

допускаемой абсолютной погрешности
не более +1 оС;

средства измерений относительной
влФкности возд},ха в диапазоне от 20 Yо

до 90% с пределами допускаемой
абсоrпотпой погрешности ylg ýg,|gg +2 Уо|

средства измерений атмосферного

давJIеяия в диапазоне от 80 до 106 кПа, с
пределаJr{и допускаемой абсоrпотной

погрепшости не более +0,5 кПа

Термогигрмегр ИВА-6Н-Д (рг. Nэ

46434-11)
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Определе-

ние
метрологи-

ческrх
харaкте-

ристик
расходоме-

ров

фазлел 10)

Государственной поверотrой схемы дпя
средств измерепий массы и объема
измеряемой среды в потоке, объема
измеряемой среды и вместимости при
статических измереншгх, массового и
объемного расхода измеряемой среды в
соответствии с Приказом Росстандарта от
26.09.2022 Ns2356*
Рабочий эталон 1, 2, плп З разряда
Государственной поверочной схемы дuI
СРеДСТв измерений электрического
сопротивлеЕия переменного
электрического напряжения до 1000 В в
ди!rпац}оне частот от l . 10-1 до 2 109 Гц
в соответствии с Приказом Росстандарта
от 18.08.2023 Ns 1706.

Рабочий эталон 1, 2, З, 4 разряла
Государственной поверочпой схе rы для
средств измерений электрического
сопротивления постоянного и
переменного тока в соответствии с
ПРиказом Росстандарта от 01.01.202l ],{!
з456-

чий эталон 1,2 плu 3 разряда части lРабо

Имитатор 8714 (рг. Nэ 553З4_13)

Вольтметр универсальный
цифровой GDМ-78З41

фег. Nч 57773-14)

становка поверошrая ВПУ-Энергоу
(рег. J'{! 74543-19)

погрешности поверяемого
0,25 от диапазона поверяем

расходомера, и верхнюю границу ди
ого расходомера.

Применяемый РЭ должен иметь погрешность не более l/З
апазона измерений не менее

от пределов допускаемой

6. трЕБовАния
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6,1, При поверке необходимо собrподать требования безопасЕости, опредеJIяемые:
- Межотраслевыми правилами по охране туда (правила безопасности) при эксплуатацииэлектроустzlновок ПОТ Р М-016 _2001(РД 153_З4.0-03.150_2000);
- Правилами техниче
-,гребованиямиu".J;;'J"Н,ТоТlЖ"Т"'#ffi ;::"ТЖffJlТjJl,""л,u*средств

ИЗМеРеНиЙ, приведенными в эксплуатационной докумептации.
6,2, К средствам поверки и используемом)r при поверке оборудовмшо обеспечиваютсвободный доступ.

_+

5.2. Все средства измерений должны быть поверпы, эталоuы едlпиц величин _аттестованы или повереЕы с yreToM трбований государственньD( поверочпьD( схем.
_ 5.3. .Щопускается пряменение средств поверки, не приведенIrьD( в табrпце 2, нообеспечивающих определение (контроль) n',"rponoar"a.*rx характеристик поверяемьrх СИ стребуемой точностью,

(УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ



при пользовании настоящей методикой сле.ryет в устfilовленном поряд(е проверитъ

действие перечисленньП нормативньD( докрlентов в Разделе б, Если нормативньrй док} ент

заменен или частично изменен, то следует руководствомться положениями замеЕrIЮщего или

частично замеЕяющего докуItrента. Если нормативньй докуr,rент отменен без замены, то

положение, в котором дана ссьшка на него, применяют в части, не затагив:lющеЙ эry ссьшку.

7. ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1. Внешний осмотр
при проведении внешнего осмота должно быгь установлено соответствие

расходомеров след},ющим требовани-ш:

- элекгронный блок и дат.шки, входящие в cocTltB расходомерц не должЕы иметь

механических дефектов, способньп< повJIиять на результаты поверки и препятствующие чтению

надписей, маркировки, показаний;

- отсугствие видимьtх механи.lеских повреждений соединительньD( кабелей;

- органы управления (если таковые имеются) долlюrы перемещаться без заеданий.

7.2. по результатам впешнего осмота припимается решение о проведеЕии дальнейшей

поверки иJIи ее прекращснии до устрапения вьивленньD( педостатков.

8. ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8.1. Подготовка к поверке

8.1.1. Перел проведением поверки должны бьпь вьшолнены след},ющие

подготовитеJIьные работы:
- проверить налиrше паспорта па расходомер;
- проверить соответствие маркировки, заводского (серийного) номера и комплектности

расходомера и его cocтaBнblr( частей паспортным дalнным;

- при период{Ческой поверке проверить налиtIие свидетельства о прельцущей поверке

или соответств}тоцей отметки в паспорте расходомера;
- проверить нllличие пломбы для защиты расходомера от несанкционировдIного доступа

в месте, у(азанном в описании типа;

- подготовить расходомер к работе в соответствии с Руководством по экспJryатации.

8.1.2 В соответствии с эксплуатационной докрлентацией подготовить средства поверки

для проведен}tя измерний, проверштъ соблtодение трбований п, 3.1 средствами измерений,

осуществJIяющими контроль температlры, относитсльной вл:Dк{ости и атмосферного дatвления.

8.1.3.Перел проведением поверки должны быгь вьшолнены реглаь.lентные работы,

предусмотенные в Руководстве по эксплуатации.

8.2. Опробование

при опробовании расходомеров устан:лвливается их работоспособность в соответствии с

эксплуатационной локуr"lентачией.

8.2. 1. Опрбование расходомера
Производяг подготовку расходомера к работе в соответствии с Руководством по

экспJryатации на расходомер.
В эталонной устaшовке задают HecKoJTbKo значений расходов, равномерно

распределенных в диzшазоне измерений поверяемого расходомера,
на экрапе отображаются текущие значения измерепий объемного р:юхода. Убедитесь,

что при изменении расхода соответств},ющим образом меЕяются показtlния расходомера.
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идентификационные данные (признми) Значения
Идентификационное наименование ПО Энергия-Э
ном ве илI и liер рс дент о( нн Ilыи o\lфикаци по)ер

9. IIровЕркА прогрАммного оБЕсIIЕчЕния (по)
идентификация встроенного По осуществляется по номеру версии на экрilне привкJIючепии расходомера (на 5 с). LtдентификациоЕные данЕые По должны соответствовать

дапным приведенньп.r в таблице 3.
Табrшца 3

01.07.хх*
Щифрвой идентификаторпо
*-где Ю( - цифра от 07 до 99, обозначаю щzu метрологически незначиtш)до часть ПО.
Результат проверки считается полоr(ительным если идентификационные данныеПосоответствуют укtц}ilнным в таблице 3.

10.опрЕдЕлЕниЕ мЕтрологичЕскl{х хАрАктЕристик
ИЗМЕРЕНИЙ И ПОДТВЕРЩДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВЛ
МЕТРОЛОГШIЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

срЕдствА
ИЗМЕРЕНИЙ

l0,1, Опрлеление относитеJIьной погрешности при язмерении объемного расхода и
объема rrо,rдкости.

10.1.1 Определение относительной погрешности при измерении объемного расхода и
объема жидкости проливным методом

В эта.lIонной установке задают несколько значений расходов, соответствующих
значеншIм скорости измеряемой среды, равномерно распр€деленньж в диапазоне измерений
поверяемого расходомера.

оrяосительную погрешность измерений объемного расхода и объема жидкости
вьFIисJшIют по формулам 1 и 2:

V _V^
6" = -ц- .700,О/о (1)

6' = ? ,100,% (2)

где И- значениЯ объема жидкоСтII по показанИям поверяемого расхоломер4 rvf;
% - значения объема жидкости по покlванllялt этмонной установки, м3;
Q- значения расхода жидкости по показаниям поверяемого расходомера, мЗ/ч;
Q, - значепия расхода жидкостI1 fiо Ilоказаниям эталоrтной усr*о"*, 

"r/r.
относительная погрешность при из]\rерении расхода жидкости не доJDIсIа превышать

значений, приведенньн в таблице 4.
Табrплца 4.

от 0,0025 до 162000

Кqасс д1 - +0.1 5. в ,llllапазоне расходов от 0,05,Q наиб До QнаибсА -* 0,2 , в дltапазоне

6

нмменование
ха ки Значение

оминмьпьй диаметр, DN
от 2,5 до 2000

объемного
измерений
да, мЗ/ч

относительно
ределы допускаемой

й погреш- Клас расходов от 0,05 'Qимб ДО QнаиО



Класс В - + 0,3, в диапазоне расходов от 0,035,Q*""o до QHMo

Класс С:
- + 0,5, в диап:Lзоне расходов от 0,05,Qнrлб до Qваио]

- + 1,0, в дrапазоне рrcходов от 0,02,Qgлб .цо 0,05,Qgц6;
ОЛОВ ОТ 0,007, QHarro ДО0,02, QHmro]* 2,0, в диапазоне расх

Класс Е'):
+ 1,0, в диапазоно расходов от 0,02,QBa,,o до Qяшо;

- +2,0, в диап.воне расходов от 0,01,Q"*6 до0,02,Qпа,.о;
- + 5,0, в ди.lп.ц}оне расходов от 0,0015,Qхл46 до0,01,Qнаио;

ности расходомеров при
измерении объемного

расхода' объема )юrдкости,
Бv, Yо

Примечания:
l . Классы точности расходомеров определены в соответствии с ТУ. обозначение кJIасса

расходомера указано в паспорте.
Исполнепия кJIассов точности д, д1, В имеют Еоминllльньrй диаметр от DN2,5 до DN300
вкJIючительно
2. .Щинамический диапазон измерений
соответствии с условиями эксплуатации.
3. При имитационной поверке пределы

нии бч +1,0 %.изм

расходомеров

допускаемой

может бьпь ограничеп в

относительной погрешности

10,1.2 Проверка диапазона измерений и определение относительной поФешности при

измерении объемного расхода и объема жидкости имитационным мgгодом.

l0.1 .2.1 . Проверка сопротивJIения инд},ктора первичного измерительного преобра3ователя

расхода (ППР)
отключите питание расходомера и произвед{те демонтzDк и отсоединение вторичного

измерительного преобразователя расхода (вп) от первиtIного измерительного преобразоватеJuI

расхода (ППР) расхоломера. Пригодность ППР опредеJIяется по измеренным значеЕиям

сопротивления между вьводzми разъема катушек.

Контакты от элекгродов, катушки и корпуса выведены на рaц}ъем или кJ]еммную колодку

(РисlноК 1). Необходимо подкJIючить вольтметр к катушке индуктора, первьй щуп к разъему
(катушка l >, второй щуп к разъему (катушка 2>, и измерить сопротивление на разъеме.

Рисуяок 1 . обозначение контактов расходомера Энергия-Э

ппр с.п.tтаsтся пригодlым к эксплуатации, если значение измеренного сопротив.пения

соответствует значению, }казанному в паспорте на прибор.

,I

.*-

ý

': }



10.1.2.2. Определение относительной погрепшости расходомера при измерении объема и

объемного расхода жид(ости.
Подrсшочить ВП к имитатору в соответствии с их экспJryатационными документаI\,lи.

ПровестИ проверкУ установкИ показаний нуля, для этого устzшовить режим имитаIц{и

скоростИ потока измеряемой среды 0 м/с, на дисплее (или по чифровому канапу) ВП доlпкпа

отображаться скорость потока измеряемой срелы 0 м/с.

На имитаторе последовательно имитируют значения скорости потока равные 1 м/с, 5 йс,
10 м/с, подавая на ВП напряжения - 0,1675 мВ, 0,8375 мВ, 1,675 MBl). Переключение режимов
производят с помощью перекJIючатеJIя на имитаторе иJIи с помощью программы. Время

измерения не менее 30с, При каждом из режимов фиксировать показаниJI расходомера.

') Прu прulцененuч lашпапора dруzоzо проuзвоdumеля значенuя лlмumuруемоaо

напряrrсенuя, u соолпвепсmвwu4ей скороспu поmока, мо?уп оплuчаmься оm )жсlзанных.

Вьтчислить значение имитируемой скорости потока по формуле 3:

.. _ !пзч
'расч к

г.ще vрасч - скорость потока расчетная, м/с;

чизм - скорость потокъ измеренная расходомером, м/с;

(з)

К - калибровочнаJI константа расходомера (из паспорта)

относительное откJIонение расчетного значения скорости потока вьFIисJUIют по формуле

4

(4)

vr, = Vпr"r,Ко (5)

где V""". - напряжение, воспроизводимое ими,татором, мВ;

К" - коэффичиент пробразования, (приким:lют равным 2,98 (м/с)/мВ, иrш берут из

эксплуатационной документачии на расхоломер).
Проверяют вьшолнение условия:

|6u| s 1,0 Уо (6)

результат определения метологических характеристик считают поло}йтельным, если

выполняются требования п.l0.1,2. Расходомер признают пригодrым к применепию с пределirми

допускаемой относительной пофешности при измерении объемного расхода объема жидкости

+(6v +1,0), где 6" - пределы допускаемой относитеlьной погрешности измерепий,

соответствующий классу расходомер4 указанному в Табл.4.

1 1. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
1 1 .1 . Результаты поверки оформляются протоколом фекомепдуемая форма приведена в

Приложении А).
l1.2. При отицательньrх результатах периодической поверки расходомер бракуют с

вьцачей извещения о непригодности установленного образша.

1 1.3. Информачия о поверке расходомера передается в Федерапьный ипформачиошrтьй

фонд по обеспечению единства измеревий в установленном поряд(е.

u, = Ч# .100,ио

8

где чэй - имитируемая скорость потока м/с, вьгчrrсляемая по формуле 5:



Прилоrкение А
(Рекомендуемое)

протокол
поверки расходомера-счетшка элекгромагнипIого Энергия-Э

модель

зав.

Условия поверки:

- температура окружающего воздуха, ОС

- относительнм влажность, Уо

- атмосферное лавление, кПа
Средства поверки и сведенllя о них

Результаты идентификации прогрal}lмного обеспечения

Пригоден/непригоден

относительнои по ости

Расхоломер-счетrмк электромzlгнитньй Энергия-Э

пригоден (неприголен)

Поверитель

объемного и объема

9

Илентификачиопные данные (признаки) Значения

Идентификачионное наименование ПО Энергия-Э

Номер версии (илентификачионньй номер) ПО 01.07._

Б,% .Щопуск, %оQэ
(vэ)

а
(ч)

NsNp


